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BASES para el 7º CONCURSO

 “CEMPREndimientos para el Reciclaje”

RECICLAJE propiamente dicho es el conjunto de actividades mediante las cuales materiales descartados por su poseedor son SEPARADOS, RECOLECTADOS y PROCESADOS para ser usados como materia prima en la fabricación de nuevos artículos.

En este concurso el RECICLAJE se extiende al concepto amplio de valorización de residuos en el marco de un manejo equilibrado entre lo ambiental, social y económico. Incluye: reducir, reusar, recircular, reparar, recuperar energía, reciclar.

El espíritu del CEMPREndimiento es el de sentir que es posible tomar control de las situaciones para modificar su contexto de forma de tornarlo propicio y materializar exitosamente las iniciativas.

El gran EMPRENDEDOR es aquel que germina ideas, las pone a crecer y las hace realidad.

1 - OBJETO DEL CONCURSO

· Promover en la población de estudiantes y egresados de nivel terciario el pensamiento y capacitación sobre los temas vinculados al reciclaje de residuos.

· Promover al sector de reciclaje hacia más y mejores mercados, tecnologías, capacitación, seguridad, control ambiental, calidad de gestión empresarial.

· Dar difusión a las actividades del sector reciclaje que se están realizando o proyectando.

· Establecer vínculos entre grupos trabajando en temas similares.

2 - ASPIRANTES

a) Podrán presentarse estudiantes de nivel terciario o profesionales que estén realizando estudios o trabajos vinculados al tema objeto del concurso.

b) Ninguno de los aspirantes podrá tener la calidad de empleado o dependiente de cualquiera de las empresas asociadas a CEMPRE Uruguay.

c) Están excluidos especialmente los cónyuges, padres, hijos o hermanos de representantes ante CEMPRE Uruguay de cualquiera de las empresas socias.

3 - CONCURSO DE OPOSICION

Los aspirantes – individuales o colectivos - deberán presentar un trabajo original y creativo de su autoría,  mediante un documento escrito acompañado de un resumen ejecutivo.

Los trabajos serán estudios, investigaciones, proyectos o ejecuciones en temas vinculados al reciclaje de residuos en el Uruguay.

El documento escrito tendrá un máximo de 100 páginas, tamaño de página A4 y tamaño de letra mínimo 12. El resumen ejecutivo no tendrá más de 150 palabras. Ambos se presentarán en dos copias impresas y una copia en medios magnéticos.

4 - PREMIO A OTORGAR

Se otorgará un Premio de $25.000.- (veinticinco mil pesos) en efectivo, más hasta 2 becas para la obtención del Diploma de Especialista en Gestión Ambiental UNIT/ISO 14000, más hasta 2 cupos en el curso de Residuos y Reciclaje UNIT/CEMPRE.
En caso de empate se distribuirá el premio entre los ganadores.

Se otorgarán Menciones Especiales si hubieran trabajos que presenten cualidades tales, que el Jurado considere valioso destacar y difundir.  

5 - JURADO 

El Jurado de este concurso estará formado por 2 integrantes de CEMPRE Uruguay y 3 invitados especiales, profesionales con reconocida trayectoria en nuestro medio en torno al tema objeto del concurso.

El Jurado tomará sus decisiones por mayoría simple, se expedirá por escrito y su fallo será inapelable.

El Jurado podrá, a su solo juicio, declarar desierto el concurso.

6 -  FACTORES DE EVALUACIÓN

El Jurado se apoyará para la selección en un sistema de factores ponderados, donde cada miembro presentará un puntaje para cada trabajo. En plenario del Jurado los trabajos con mayor puntaje de cada miembro - normalmente se considerarán los 5 más puntuados –, se evalúan caso a caso intercambiando impresiones, para finalmente efectuar la votación.

El puntaje será la suma de los puntos obtenidos en los factores. Estos puntos vendrán de multiplicar el índice de ponderación de cada factor a los puntos asignados. Los puntos a asignar en cada factor podrán ser:

0- Inexistencia de ese factor en el trabajo.

1- No aceptable

2- Aceptable

3- Bueno

4- Muy bueno

5- Excelente

Descripción de los factores que se evalúan
Índice de Ponderación

Creatividad / Originalidad
Condiciones de desarrollo propio y de propuesta innovadora para la adecuación o la optimización de las condiciones locales. No se apunta a una invención, aunque sí puede serlo
.
1

Posibilidad de ejecución / Utilidad del estudio

Capacidad de un proyecto de ser ejecutado - Garantía de un trabajo ejecutado de que efectivamente se pueda o haya ejecutado - Utilidad de los datos recopilados y procesados en un estudio – Capacidad de una investigación de promover una mejora o convertirse en un proyecto a ejecutar
1

Lógica interna / Metodología

Coherencia del trabajo entre los objetivos propuestos y lo que se presenta. Visibilidad de la metodología utilizada para el desarrollo del trabajo.
0,9

Aspectos operativos

Desarrollo de los procedimientos que soportan o que hacen posible la aplicación de la tecnología propuesta. Comúnmente se refieren a las operaciones de recolección, separación, pre-tratamientos.
0,8

Aspectos tecnológicos

Descripción del tipo de tecnología utilizada para ejecutar el reciclaje o la recuperación energética o el compostaje o etc.
0,8

Aspectos ambientales

Desarrollo de las consideraciones que toda actividad debe plantearse respecto al cuidado ambiental, en cuanto al ahorro del uso de los recursos y en cuanto a la protección de la calidad ambiental (control de las salidas no intencionales de la actividad).
0,8

Aspectos económicos

Precios y mercados; costos y presupuestos; viabilidad económica; instrumentos para la financiación; capacidad de aplicación de contaminador-pagador; etc.
0,8

Aspectos sociales

Generación de empleo; campañas de comunicación; capacitaciones; aceptación social – percepción pública; atención o no a zonas y sectores vulnerables; salud ocupacional y salud pública asociada; existencia o no de políticas públicas; etc.
0,8

Citación de fuentes

Calidad en las referencias de la información utilizada.
0,6

Calidad de presentación

Estética, diseño, capacidad de seducción del lector y de comunicación del mensaje.
0,6

7 - INSCRIPCIONES

Los aspirantes podrán concretar su postulación al concurso hasta el jueves 31 de agosto del 2006 a las 17 hs, presentando el formulario establecido por CEMPRE Uruguay debidamente completo. Se puede solicitar dicho formulario por correo electrónico o retirarlo en la sede.

8 - PRESENTACION DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se podrán presentar hasta el  viernes 27 de octubre del 2006 a las 17 hs en la sede de CEMPRE Uruguay.

Para su aceptación los trabajos deberán haber sido inscriptos en tiempo y forma;  y, requisito excluyente, haber entregado carta de una persona de Referencia (tutor), que de fe de la autoría de los que intervinieron en el trabajo.

Podrán estar acompañados de toda otra información y documentación que los aspirantes estimen oportuno para su mejor y completa descripción.

9 - COMUNICACIONES A LOS ASPIRANTES

Todas las comunicaciones a los aspirantes serán realizadas exclusivamente  a través de CEMPRE Uruguay.

Los resultados serán entregados en una ceremonia cuya fecha de realización se informará oportunamente.

10 -  PUBLICACION DE LOS TRABAJOS

Por el solo hecho de presentarse, los concursantes ceden a CEMPRE Uruguay los derechos de difusión de sus trabajos y de los respectivos resúmenes ejecutivos.







� Consulta con profesionales del Centro de Diseño Industrial, julio 2005: la presentación a este tipo de concursos sirve como antecedentes y fundamentos para los procesos de registros de patentes.
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