Daniel Greif
:

Buenos días.

Primero, antes de la visión, quiero agradecerles la invitación a este evento conjunto que está organizando AIDIS con Cempre y otras organizaciones. Para AIDIS es relevante el tema de los residuos sólidos que, por otra parte, tiene una trascendencia más allá de su trabajo nacional.

Antes de ir a los temas que hacen a este seminario, me gustaría presentar a AIDIS. Es la Asociación Interamericana de Ingeniería Sanitaria y Ambiental. Es una organización que se creó en el 48, tiene más de 50 años, y viene trabajando los temas del ambiente con una visión que se ha ido desarrollando e incrementando. Ha incorporado a los residuos sólidos como un tema muy fuerte, dentro de todos los eventos que se organizan, tanto a nivel interamericano como a nivel local. La participación de esta Asociación que es un poco sui generis en su creación, tiene un desarrollo en cada país que ha sido particular. Cada país ha tomado su forma pero se ha generado una dinámica de intercambio entre todos los países, lo que ha dado sustento a discusiones técnicas; sobre todo la participación en congresos, que se realizan cada dos años, donde se da la posibilidad de intercambiar experiencias, genera un aporte y un intercambio transversal entre las experiencias de distintos países, que luego pretendemos volcar en las instancias donde cada uno trabaja.

En particular, este año estamos abocados a la realización del congreso en Uruguay y eso nos ha llevado gran porcentaje de nuestros esfuerzos. El congreso de este año va a ser en Punta del Este, del 26 al 30 de noviembre. Es la etapa culminante y el gran desafío que asumimos como organización, para trasladar toda la experiencia que se ha ido generando en el año en los trabajos de los distintos ámbitos técnicos que participan en la Asociación. La División de Residuos Sólidos en Uruguay, ha tenido un trabajo relevante, activo, permanente, que es de destacar y que forma parte de la convocatoria que tiene el tema por la particularidad que tiene, que creo que trasciende los aspectos exclusivamente técnicos, que se abre como campo a otras disciplinas y eso lo hace muy rico. Que existan estas instancias es enriquecedor y necesario para todos, más allá de la formación que cada uno tenga, en la cual trabaja. El intercambio es imprescindible.

Ustedes conocen mejor que yo, que provengo del área dedicada a los servicios de agua y saneamiento, los aspectos más específicos, pero parece importante trasladar la imagen que tiene el tema de los residuos sólidos en las otras disciplinas, más allá de lo que se vaya a generar y discutir en este seminario. Lo que hace que estos temas se den y esté continuamente activa la dinámica de intercambio, es que los residuos sólidos atañen a toda la sociedad, a cada uno en particular, a distintos actores y disciplinas, tanto actores industriales y las personas como ciudadanos, que tienen que resolver qué hacer con sus residuos. Eso hace que sea una temática transversal, preocupante, que día a día necesita la conciencia de cada uno sobre cómo resolverlo. 

Es uno de los temas más difíciles de resolver y por eso creo que estas instancias son fundamentales. 

Hay temas que son difíciles pero los actores son grandes y se pueden resolver en conjunto. La temática residuos sólidos además de actores grandes como la industria, los desechos industriales, los desechos hospitalarios, los residuos domiciliarios, forma parte de la vida de cada uno y cada uno tiene que buscar la forma de resolverlo. 

Aparte de eso, tiene otra característica que es el hecho multidisciplinario que hace que los residuos que cada uno genere para otros tengan un valor económico. Eso hace que también la economía tenga que ver. Todos los actores que participan en la cadena de proceso tienen que participar. 

Está en juego el medio ambiente y los residuos sólidos es uno de los aspectos fundamentales en la su preservación. 

En definitiva, quería resumir esa visión desde alguien que no participa del tema, pero que tiene que tenerlo cerca y al que está totalmente vinculado. Quiero desearles un buen trabajo, porque sin duda las conclusiones son las que van a ir colaborando para que el tema se siga manteniendo y se continúen buscando soluciones.

Gracias por la participación, gracias por la palabra y buen trabajo.
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