1er. Espacio para preguntas :

Pregunta para AIDIS: 

¿Probaron disminuir la velocidad de la cinta para mejorar la eficiencia de las plantas? ¿Probaron incentivar a los operarios por cantidad de residuos recuperados?

Rosalba Sarafian:

Sí, la velocidad de la cinta es muy importante. La velocidad promedio que se está tomando es de 12 metros por minuto. Las cintas podrían estar en 20 metros por minuto, pero un valor medio es el de 12. 

En cuanto al incentivo, todavía no. Al haber varias plantas de separación, el incentivo es cuánto recuperó en una semana tal planta, por qué la otra recuperó más. También hay un problema entre plantas sobre qué basura llega más seleccionada a una planta que a otra. Como hay residuos de generadores privados y residuos que vienen de municipios de mayor poder adquisitivo, eso hace que la calidad de basura sea diferente y provoque mayor o menor separación. 

Estas plantas tienen un año, más o menos, de trabajo y no podemos hacer una estadística concreta. Sí sabemos que la eficiencia es de un orden de un 10 o 20%, según el tipo de residuo que entre, pero si logramos que el residuo que entre venga mejor clasificado en cuatro o cinco elementos, la eficiencia de la planta va a subir muchísimo.

Pregunta para El Ceibo

¿Tienen problemas con los cartoneros del barrio que no forman parte de la organización?

Cristina Lescano:

No, para nada, al contrario. A veces los encargados de edificios nos dicen que le dejan los cartones al cartonero que pasó en la noche. Hay una relación buena, no hay problema. Convivimos tranquilamente. 

Siempre nos hacen esa pregunta adonde vamos. 

Antonio González:

Soy un clasificador de Uruguay. Lo que no he visto y no he escuchado decir es cuánto percibe el clasificador, su salario como trabajador. Cuál es su salario, cuál es su calidad de vida y cuál es la oportunidad social que tiene. Para mí hay dos cosas muy distintas que no se han comentado: los hijos si tienen derechos, cuáles son los derechos, si tienen salario vacacional, jubilación. Yo no la tengo. Con qué cuentan, porque eso es importante. 

Cristina Lescano:

Nosotros también éramos igual que ustedes. Vivíamos de la monedita, comíamos de la basura, de la calle. Estamos intentando que la gente nuestra tenga vacaciones. Pero no se olvide que estamos muy solos en todo esto y no todos están organizados. 

Sí, mi gente tiene un sueldo. Todas las semanas cobra según la tarea. Hay cuatro tareas: el promotor ambiental, el recuperador o clasificador, los clasificadores del galpón y el que hace la comercialización. 

El que está en el galpón y trabaja todos los días gana más plata que el que trabaja tres días a la semana. Tienen un sueldo digno, no trabajamos más con la bolsa de basura. Pero no es fácil.

Antonio González:

No, yo sé cómo la pasan. En este país tampoco es fácil. 

De todas maneras estamos intentando. Siempre hay una piedra por el camino y nos quedamos por ahí. Parece que estamos viendo más bien la cuestión política y no la técnica. Yo sé que no es fácil, pero como clasificador, como trabajador, me parece que tenemos que tener muchísimo más. 

Me parece que acá las empresas tendrían que tener el valor de tomar al clasificador como obrero ambientalista, como forma de mejorar la calidad de vida de las propias empresas y de los trabajadores.

Pregunta para Programa San Isidro:

Carlos Piña:

¿Se pudo estimar qué porcentaje de plástico generado en la zona del proyecto se recuperó a través del Programa?

Carola Noguera:

En realidad es un tema pendiente que tenemos, el hacer una buena evaluación de la disponibilidad de materiales versus lo que se recupera. 

Lo que puedo comentar es que la expectativa de recuperado era mucho mayor que lo que en realidad ha sido en estos tres años.

El primer trabajo que estamos haciendo ahora es la encuesta y el próximo será hacer una evaluación de disponibilidad de materiales en los residuos de la zona.

Pregunta para CEAMSE:

Carlos Piña:

Los rellenos privados ¿se financian sólo de la recuperación de lo valorizable de la basura que se les asegura por parte de CEAMSE?

Rosalba Sarafian:

Sí, las plantas privadas lo único que reciben es el terreno en concesión por cinco o diez años y la basura que no está seleccionada. Ellos tienen que construir la planta, poner el equipamiento y pagar los sueldos a aquella gente que tome que, por obligación, tiene que ser gente de la zona.

Por ejemplo, hay tres empresas en este momento que compraron esta alternativa y no les está yendo bien. Habrán hecho sus cálculos y habrán pensado en vender tanto y obtener tanto, pero en este momento no están ganando dinero.

El rechazo lo toma CEAMSE y dispone de su costo. Ellos lo único que hacen es el tratamiento, la disposición va a costo de CEAMSE, pero, asimismo, el porcentaje recuperado, pongamos un 20%, con su venta, tienen que mantener operativamente la planta y pagar los sueldos. En este momento están empatados, no tienen ganancia.

Pregunta para El Ceibo:

¿Qué experiencias hicieron referente al trabajo conjunto de personas que estaban acostumbradas a trabajar solas y cómo se organizan los pagos?

Cristina Lescano:

En cuanto a cómo nos organizamos, tardamos siete años u ocho en juntarnos y ser lo que somos. Yo fui ciruja individual, trabajé revolviendo la bolsa de basura, como otros. Mi gente fue aprendiendo, todos fuimos aprendiendo. 

En cuanto a la distribución de los sueldos, los sábados se les paga a todos, se les enseñó a administrar la plata porque venían los lunes sin un peso, y empezaron a guardar plata. Fue toda una enseñanza lenta.

Ana Luisa:

¿Qué te llevó a dejar de ser ciruja individual?

Cristina Lescano:

Porque es una tarea marginal. Llega un momento en que uno encuentra cada cosa adentro de la bolsa, los chicos empiezan a crecer, empiezan a ver lo que uno está haciendo y lo que queríamos era convertirlo en un trabajo. Esta tarea del ciruja o del recuperador, alguien la tiene que hacer. 

¿Por qué lo tiene que hacer solamente la empresa privada que tiene plata?

Nosotros estamos convirtiendo de la nada a una empresa y en cualquier momento vamos a entrar a licitar en los pliegos para recuperación diferenciada. ¿Por qué no lo podemos hacer? ¿Porque somos pobres, porque éramos los cirujas? Estamos demostrando que no.

En Capital Federal hay cuatro o cinco cooperativas que están haciendo lo mismo que nosotros. Ellos tienen otros objetivos que es la separación en origen, de otra manera, pero todos queremos convertirlo en un trabajo digno y llegar a ser una empresa social como hay muchas en el mundo.

Alejandro Ruiz:

Quizá ilustre un poco mejor la pregunta.

La idea original, la cual motivó a Cristina, fue pensar de quién es la basura, de quién son los residuos... de los vecinos. Entonces, apuntemos a los vecinos a través de un programa, de día, puerta a puerta, a través de un cambio de hábitos. Ahí radica el éxito del programa, que a través de los pobres como promotores ambientales previamente formados, se fue haciendo una enseñanza hacia adentro y hacia afuera, porque el vecino también se educa. 

El hacerlo de día, sin romper las bolsas, teniendo una presencia permanente en el barrio, nos ha ido fortaleciendo como organización. 

No es que hoy por hoy los residuos son del Gobierno. Los residuos son de quienes los genera. De ahí parte la idea original, que hoy es el éxito del programa.

Cristina Lescano:

Una cosa más. Fíjense ustedes que nosotros no dependemos de nadie. Nosotros generamos nuestros propios recursos sumando a más vecinos que hagan la recuperación. Si a nosotros las empresas nos dejan de traer o mañana nos dicen no seguimos más con ustedes, podemos seguir solos adelante. Este es otro tema delicado: no hay que depender de nadie, el asunto es que nos ayuden, pero no depender.

Pregunta para Programa San Isidro:

¿Cómo logran que otros clasificadores no levanten el acopio antes que pase el camión de Cliba? ¿El sticker se pega sobre una bolsa común? ¿De qué tamaño es?

Carola Noguera:

El sticker se pega sobre la bolsa que el vecino quiera. Es un sticker fosforescente, anaranjado, que sobre la bolsa negra o la que fuera, se distingue. Al principio se evaluó hacer bolsas especiales, pero decidimos ir por el sticker. 

Respecto a otros recuperadores, en parte la decisión de sólo recuperar plástico y Tetra Brik tiene que ver con dejar otros materiales reciclables a disposición de los recuperadores, porque no queríamos generar una batalla en la calle. 

Por otra parte, el Municipio, con compromiso, participó contactando a los recuperadores y explicándoles que en esta zona no tenían que trabajar; incluso, se contactó a los recicladores para que, cuando vieran a recuperadores que trajeran bolsas con el sticker, les hicieran un llamado de atención como “este material no te lo compro porque pertenece al Programa”. 

Sabemos que hay material que está siendo separado y que no llega, pero al menos se han hecho esfuerzos en ese sentido.

Pregunta para El Ceibo:

¿Cuántos operadores trabajaron en la experiencia piloto en las 151 manzanas? ¿Cuáles son los días que pasa la recolección selectiva? ¿Tienen horarios? ¿Quiénes los atienden?

Cristina Lescano:

Empezamos 104 familias, ahora somos 53.

Los cambios complicaron. Empezamos a funcionar con reglamento, porque teníamos que crecer y bueno...

Los días que se pasa por los domicilios son lunes, jueves y sábados, a la mañana, de 8 a 12; martes y viernes son para pedidos especiales. Tenemos grandes empresas que también van martes y viernes o días especiales, a la tarde. 

En los domicilios nos atienden los dueños de casa o el encargado del edificio, con quienes tenemos muy buena relación. Nosotros hacemos la evaluación de que el encargado o el vecino piensa que antes a los residuos se los llevaban las empresas y acá saben que lo llevamos nosotros, porque nos ven continuamente en el barrio.

Fíjense cómo hay que tocar todos los temas en cada proyecto que se va haciendo.

Pregunta para Programa San Isidro:

¿Quiénes realizan la vigilancia de los lugares públicos de los Drop Off? ¿Cuáles es el porcentaje registrado de los envases que, supuestamente, se venden en una zona?

Carola Noguera:

La vigilancia está a cargo del Municipio, por eso valoramos mucho su participación y compromiso, porque en varios temas ha intervenido en lo que es su ámbito, realmente.

En cuanto al porcentaje de los envases, tenemos una idea estimada. 

Después de tres años de trabajo sigue siendo muy bajo.

Aclaro que en el Programa los costos versus la venta del material por supuesto que son anecdóticos. 

¿Por qué sólo Tetra Brik y PET?

Carola Noguera:

Tiene que ver con darle el espacio a los recuperadores existentes en la zona y dejar que los materiales más apreciados, como el cartón y el papel, se lo sigan llevando ellos. Además, para no generar esa suerte de guerra cuando está el recuperador y pasa el camión, para que no haya conflictos en ese momento.

¿Cuántas personas y de qué extracción social son las que trabajan en la cooperativa?

Carola Noguera:

No tenemos una cooperativa. 

Se hace una donación al Hospital Materno Infantil.

Los que clasifican pertenecen a una empresa de reciclado de PET.

Pregunta para El Ceibo:

¿Cómo está compuesto el equipo de trabajo? ¿Qué porcentaje de hombres y de mujeres?

Cristina Lescano:

Somos más mujeres que hombres. En un momento éramos todas mujeres, pero lo que pasa es que hay tareas que tienen que hacer los hombres. 

Tontas las mujeres, no somos: está la fuerza, cargar el camión y todo eso.

El porcentaje sigue siendo de más mujeres.

En cuanto al equipo de trabajo, nos costó mucho llegar a marcar la responsabilidad de los encargados, porque al ser compañeros de trabajo, siempre hay un líder y uno le decía a otro: vos qué me venís a mandar a mí. En todos los grupos pasa eso. 

Lo que ahora se determinó, con el acuerdo de todos, es que se ponga a una persona de afuera, porque a pesar de que sea una cooperativa y seamos cirujas, siempre se busca la figura del patrón, que alguien mande a hacer las cosas. No hay caso con el tema de la libertad de la cooperativa. Es todo una mentira, se los digo yo porque nos pasa todos los días a nosotros. Que no nos vengan con el versito de que somos todos líderes y las asambleas... si no, esto no funcionaría. 

Tenemos muy pocos técnicos, muchos trabajadores sociales.

En esta etapa vamos a necesitar ingenieros para ver el proceso, la cuantificación de los materiales... empieza el proceso empresarial y una empresa necesita de técnicos. Primero la pasamos nosotros mal, pero ahora empezamos a necesitar de los técnicos.

¿Cuáles son las expectativas con la aplicación de la ley Basura Cero, en referencia a los reciclables que puedan recibir? 

Cristina Lescano:

La verdad es que nos da exactamente lo mismo, porque el trabajo lo generamos nosotros. Lo que sí puede ser es que a otros compañeros les sirva, porque nosotros somos los únicos en este momento de Capital que estamos haciendo separación en origen. Puede ser que a algunos más los beneficie.

No creemos mucho en la ley Basura Cero, a pesar de que nosotros trabajamos en esa ley. Creemos que hay cosas que no se van a poder cumplir nunca.

Como nosotros no dependemos de nadie, es lo mismo.

A nosotros nos da lo mismo que esté alguien de un partido o del otro, porque nosotros tenemos que seguir trabajando.

Pregunta general:

¿Qué porcentaje del total de los clasificadores está comprendido en algún tipo de programa social a fin de formar cooperativas o algún tipo de asociación? ¿Cuántos clasificadores estiman que hay en la Ciudad de Buenos Aires?

Cristina Lescano:

8.500 sentí, ayer en la noche, en el programa A Dos Voces. 

Los que estamos en cooperativa en Capital Federal, honestamente, somos muy poquitos.

Carola Noguera:

La cifra que mencionaba Cristina es de los empadronados, porque la Ciudad de Buenos Aires hizo un registro de recuperadores para tener una idea de la cantidad de gente, pero la cantidad de ellos que esté en un centro de trabajo no es significativa frente al número que estamos hablando.

Pregunta para El Ceibo:
¿Cómo logran que otros cartoneros se acerquen a trabajar en la cooperativa? ¿Los obligan o cómo es el acercamiento?

Cristina Lescano:

No podemos obligar a nadie.

Acercarse ahora a la cooperativa es bastante complicado para el que sale de la tarea individual. Recién ahora empiezan a vernos crecer y ver que estamos mejor, porque en el Estado mucha ley, muchas cosas, pero nos metían a todos en la misma bolsa. Recién ahora, al tener convenios...

Tampoco se puede decir a los cirujas que se organicen en algo, si no ven nada del otro lado que esté mejor. Recién ahora empezamos a mejorar. Creo que en dos o tres años los demás van a empezar.

¿Cómo se acercan a El Ceibo? La gente que tiene ganas de trabajar, porque cuidado, no solamente cirujas hay en El Ceibo, hay gente que no tiene trabajo, gente mayor que no es recibida en ningún lado. Esto se convirtió en un trabajo.

¿Probaron carros tirados por bicicleta o carros de cuatro ruedas?

Cristina Lescano:

Nosotros no queremos más los carros. En un momento dijimos que no queríamos revolver más las bolsas de basura, ahora decimos que no queremos más los carros, porque no nos olvidemos que vienen con 100 o 150 kilos y por más que los hayamos mejorado... Nosotros estamos viendo por ahí motos con cuatro ruedas o tres, con un carrito bien diseñado. Pero queremos sacar los carros, porque enferman a las personas.

Pregunta para CEAMSE:

¿La Intendencia acompaña los beneficios económicos de la recolección selectiva en comparación con enterrar y mantener el relleno de residuos?

Rosalba Sarafian:

No hay análisis de cuánto sería el costo ambiental de tener un relleno sanitario y cuál sería el beneficio económico de la recuperación. De lo que sí hablan los pliegos de recolección es que en un futuro próximo va a tener que haber recolección diferenciada en toda la Ciudad de Buenos Aires, y también puntos o centros verdes. 

Si hoy tuviésemos recolección diferenciada ¿adónde irían esos camiones con la recolección? Deberían ir a puntos verdes o plantas de separación o transferencia. 

Hoy por hoy no las tenemos. Entonces cada empresa recolectora ,de las seis que hay para cubrir las seis zonas en las que está dividida la Ciudad, tiene que construir una planta de separación y un centro verde, para que en un futuro la recolección diferenciada vaya a ese centro y allí se produzca el acondicionamiento del material para vender.

No hay una relación económica de lo que saldría este sistema. 

Hoy por hoy las empresas están pidiendo mayores costos para poder implementar el sistema de recolección diferenciada. O sea que se tendrían que modificar los pliegos de recolección.

Pregunta para Programa San Isidro:

¿Tienen en cuenta la generación de residuos que provocan los stickers? ¿Son reciclables?

Carola Noguera:

No, no lo tenemos en cuenta. 

Pregunta general:

¿En las bolsas se encuentran jeringas o elementos punzantes?

Cristina Lescano:

No, ahora no encontramos nada. Los vecinos separan todo perfectamente. Antes había de todo. 

Pregunta para El Ceibo:

¿Qué materiales selecciona El Ceibo?

Cristina Lescano:

Todo lo que tiene valor económico: papel, vidrio, cartón, plástico, PET, Tetra Brik, y se van agregando materiales. Por ejemplo, ahora tenemos un taller de producción ciruja y con los trapos que nos dan se están haciendo almohadones. 

Como hoy se comentaba todo el mundo le vende PET a los chinos, pero en algún momento nos van a dejar de comprar y nos vamos a comer todos el PET. 

Hay que ir viendo otro mercado. El vidrio, sabemos, que el monopolio lo tiene uno solo en Buenos Aires, no sé acá. El papel y el cartón siempre tienen venta, pero el PET se lo están llevando los chinos. El problema va a ser cuando los chinos no se lo lleven más.

Hay muchos emprendimientos para hacer: caños, chapas... Hay que ir viendo.

Algún empresario que tenga plata puede ir haciendo algún estudio sobre esto. Afuera se vende todo.

¿Tienen medido el porcentaje de descarte de lo que recogen?

Cristina Lescano:

El descarte más grande que tenemos, no del barrio sino de las empresas, es de la recolección diferenciada. Ahí es donde hay mayor descarte, pero no llega a un contenedor, a un tacho grande que se llevan una vez por semana. Es muy poco el descarte que tenemos.

Pregunta para CEAMSE:

¿Cómo se diferencian los residuos domiciliarios de los industriales asimilables a residuos urbanos en cuanto a cantidad y calidad? ¿Están diferenciados los precios de recolección?

Rosalba Sarafian:

Sí, hay un sistema para los generadores privados por el cual se les pide un manifiesto donde declaren cuáles son los residuos que va a traer al Centro de Disposición Final. Para eso tiene que hacer una declaración jurada el productor de qué es lo que va a enviar y cuáles son esos materiales. 

Van nuestros técnicos y hacen una prueba para ver que, fehacientemente, esos materiales son los que van a disponer en el relleno. Y lo que se hace, normalmente, son visitas periódicas sorpresivas para ver si esa industria está generando los mismos residuos que declaró uno o dos años atrás.

Hay un precio diferenciado. Todos los generadores privados tienen un sistema de recolección totalmente privado, o sea, llaman a una empresa recolectora no municipal para que les recoja los residuos. Esos residuos se pesan en la entrada del Centro de Disposición Final y una vez pesados se les cobra un precio por tonelada que es mayor al de los municipales. 

Recuerdo lo que cobramos a los municipales que es 6.50 dólares la tonelada, 24 pesos argentinos con IVA incluido la tonelada. Eso da 8 final con IVA a los municipales y a los generadores privados se les cobra más, no recuerdo cuánto. En la página web de CEAMSE www.ceamse.gov.ar hay una planilla de costos.

Pregunta para El Ceibo:

Reparto del ingreso. Administración. Capitalización. Acceso a algunos beneficios sociales.

Cristina Lescano:

El encargado del galpón gana 800 pesos argentinos. Después va bajando de acuerdo a la categoría. El que trabaja de lunes a viernes gana 500 o 600 pesos. El recuperador gana 300. Algunos ganan 400 pesos. Según, porque trabajan tres veces, el que trabaja cinco gana más. 

Estos números son por semana. 

La administración la hacemos entre todos. Tenemos contadores a los que le pagamos mucha plata porque nuestra contaduría era un desastre. No se olviden que el nuestro es un mercado negro, vendemos todo en negro, por más que tengamos los impuestos al día, se paga en negro, vendemos en negro, todo en negro. Es parte del mercado y de la sociedad en la que vivimos, porque el que nos compra, nos compra en negro, el que le vende a la empresa, le vende en  negro. 

Acá hay alguien que se beneficia.

Beneficios sociales no sé a qué se refiere, si a subsidios...

El RT es la aseguradora de riesgos de trabajo.

Tenemos un problema: nadie nos quiere asegurar, porque nuestra gente está toda achacada. Lo que estamos tratando ahora es que el Estado se haga cargo de hacer de RT de los cirujas. Nosotros decimos que somos “cirujas finos”, imaginen los otros. 

Respecto al monotributo, para que pasen a ser... (fin de casete)...

Pregunta para CEAMSE:

¿Se prepara el lugar para los rellenos sanitarios o no?

Rosalba Sarafian:

Los tres rellenos sanitarios tienen alta tecnología e impermeabilización. Hoy tenemos una capa de 2.000 micrones, que son dos milímetros, una capa de suelo metonítico(?) que es la capa impermeable. 

No sé si escucharon hablar de los bonos de carbono, es un tema largo. 

A través del Mecanismo de Desarrollo Limpio estamos captando los gases del relleno sanitario y cambiando el metano por dióxido de carbono, que es 21 veces menos nocivo. Estamos certificando esos bonos a través de empresas internacionales. Todo esto es gracias al Protocolo de Kyoto. Hay empresas italianas, canadienses y holandesas, que están recuperando los gases de nuestros rellenos. Con eso obtienen certificados que vende en el mercado mundial y obtienen ganancias, de las cuales un gran porcentaje son para estas empresas privadas que invirtieron en estos rellenos y un pequeño porcentaje para CEAMSE, que es destinado a programas de asistencia social como los que mencionamos anteriormente.

Tenemos una alta tecnología en los tres rellenos sanitarios en operación y en el que se cerró de Villa Domínico es en el que se está certificando bonos de carbono. Es el proyecto número 20 a nivel mundial en MDL (Mecanismo de Desarrollo Limpio)

En las plantas privadas o en las sociales ¿qué hacen con la materia orgánica, que debe ser por lo menos el 60%?

Rosalba Sarafian:

Tenemos un porcentaje de orgánicos de un 52% en la caracterización de nuestros residuos, pero lo que se recupera en la planta son cinco o seis elementos. Todo lo demás, lo orgánico y lo inorgánico no recuperable, va a rechazo o a disposición final. El único relleno donde se recupera el compost, que solamente es de poda, fruta y verdura del Mercado Central, es el que mencioné anteriormente: la planta de compostaje aeróbica en silo.  El compost es muy puro porque solamente se utiliza poda, chipeado, fruta y verdura. 

Es muy seleccionado. 

La planta por mes recupera 1.200 toneladas de basura y nosotros recibimos por mes 350 mil toneladas. Esos 1.000 sobre los 350 mil es un porcentaje ínfimo en la minimización de los residuos del Área Metropolitana.

