APERTURA

Ana Luisa Arocena:
Buenas tardes a todos.

Vamos a dar comienzo a esta actividad que es una segunda parte programada junto con la Intendencia Municipal de Montevideo.

Agradecemos la presencia de la directora de Limpieza de la Intendencia de Montevideo, Diana Pérez y de todos los presentes. 

Me da mucho gusto verlos aquí.

La primera parte se realizó el 15 de setiembre. Allí nos referimos a la recolección selectiva para Uruguay y tratamos los casos de Colonia y Montevideo especialmente.

En esta oportunidad nos propusimos contrastar y buscar elementos de otros lugares de la región para enriquecernos y optimizar lo que está en plena expansión.

Este evento ha sido coorganizado por la Intendencia Municipal de Montevideo; el Centro de Producción más Limpia de la Universidad de Montevideo; Compromiso Empresarial para el Reciclaje, Cempre Uruguay; AIDIS, Sección Uruguaya, particularmente el capítulo DIRSA de residuos sólidos.

Para esta actividad AIDIS tuvo un papel protagónico al acercar a casi todos los expositores extranjeros.

Les vamos a dar la palabra a María José González y Mariana Romano, las dos encargadas de DIRSA Uruguay.

María José González:

Primero que nada deseamos darles la bienvenida.

Deseamos recordarles que el Diadesol es el Día Interamericano de la Limpieza y la Ciudadanía, que se celebra en toda América en setiembre. 

La idea es que la existencia de este día se vaya divulgando para que la sociedad comience a tomar cada vez mayor conciencia de la importancia que tienen los residuos.  No dudo que ustedes la tengan porque por algo están aquí, pero la idea es difundirlo hacia afuera.

Deseamos agradecer a los miembros de la División de Residuos Sólidos que vinieron de Brasil, Chile y Argentina. 

Justo esta semana estuvimos en un congreso interamericano en Punta del Este, que se celebra cada dos años en distintos países de América Latina. La última vez que se había llevado a cabo en Uruguay fue hace unos cuarenta años. Vienen técnicos de todos lados. Estuvo muy interesante y quisimos aprovechar que venían ellos para poder acercar a Uruguay experiencias de otros lados, que no siempre son fáciles de traer.

Esto pasó en Uruguay y salió muy bien. Nos quedamos muy contentos con los resultados. Fue un gran esfuerzo.

Muchas gracias a todos.

