Flavia Andreatta

Buenas tardes.

El Consejo Vecinal 15, perteneciente a la zona 15, integrada por los barrios: Prado, Atahualpa, Aires Puros y Parque Posadas, llegando hasta más allá del Cementerio del Norte, donde está la planta Univar. Tenemos el Miguelete que compartimos con otros Zonales. 

El trabajo de la Comisión de Medio Ambiente y Salud se centró, desde hace dos años atrás, en un proyecto llamado “Barrido del Miguelete”. La idea era el retiro de los sólidos flotantes en la zona del Prado, como una medida paliativa, mejorar el aspecto visual e incluir el aspecto educativo.

Tuvimos la suerte que las autoridades municipales, a través de la División de Saneamiento, se interesaron en el proyecto. 

El año pasado se realizó como experiencia piloto, con cinco meses con prórroga y este año ya se realizó la licitación para su ejecución durante dos años; o sea que venimos de una experiencia que consideramos exitosa.

Una de las líneas de trabajo que queremos impulsar es la selección de residuos en esta zona, que no es fácil ya que una parte es de casas individuales, pero, también, hay un número importante de cooperativas, edificios colectivos y tenemos el complejo habitacional Parque Posadas, que es como una ciudad dentro de la zona.

Con respecto a este trabajo estamos en una etapa preliminar en la cual hemos tenido contacto con las autoridades municipales de Desarrollo Ambiental y Limpieza, quienes mostraron su disposición a apoyar un programa en la zona.

Nuestra idea es realizar una experiencia piloto con cooperativas de vivienda, edificios colectivos, centros de enseñanza, para la cual estamos ahora en una etapa de relevamiento sobre la ubicación y cantidad de población dentro de esos edificios. 

Vemos que tenemos que realizar una etapa de información dentro de la propia Comisión, porque somos vecinos poco informados sobre este tema y en algunos aspectos carecemos de la información básica para poder adentrarnos en un proyecto de este tipo. Para ello, necesitamos el apoyo de aquellas organizaciones que trabajan en el tema, así como de las autoridades municipales. 

Nuestra intención es incentivar la toma de conciencia en la magnitud del problema, interesar, informar, difundir conocimientos e ideas, crear espacios de participación comunitaria y realizar experiencias sectoriales, prevenir y reducir la producción de residuos, modificar su calidad mediante el reuso, la clasificación para el reciclaje, la separación de residuos orgánicos fermentales, las cuales consideramos como medidas que se pueden incorporar dentro de la rutina doméstica.  También queremos incluir el aspecto educativo en cuanto a optar por productos de envase con retorno, envases más simples, materiales reutilizables, la reducción de volúmenes de embalaje, así como de lo que se incorpora dentro de los contenedores. 

Ahora lo que queremos es establecer un programa básico, de acuerdo con las autoridades municipales y con aquellas organizaciones que nos puedan aportar ayuda en los distintos aspectos, ya sea educativos como en los vínculos con las instituciones de reciclaje y clasificación, así como establecer vínculos con la experiencia Univar y en el Ecopunto, a las cuales, en estos días, estamos planteando una visita que todavía no hemos podido llevar a cabo.

Esto es en lo que estamos, no tengo muchos más elementos para aportar. Sí estamos dispuestos a recibir todos los aportes que nos puedan brindar para poder concretar este proyecto.

Creemos que es posible y, además, contamos en la zona con el Ecopunto y el Univar, que están a pocas cuadras de donde se podría hacer la selección.

� Miembro de la Comisión de Medio Ambiente del Centro Comunal Zonal 15.





