José Prefumo
:

Buenas tardes. 

Mi nombre es José Enrique Prefumo. Estoy encargado de la región Este de la División Limpieza y soy integrante del equipo municipal que está trabajando en el Programa de Recolección Selectiva. 

Administraciones municipales anteriores han logrado avances sustantivos en todo lo que es la higiene de la ciudad. La incorporación de los contenedores, el sistema de recolección... (fin de casete)...como fue el ejemplo que se mostró con la planta de compostaje de Tresor. 

En materia de recolección selectiva los avances propiciados por gestión pública municipal han sido, hasta el presente, bastante escasos. Es por ese motivo que las autoridades del Departamento de Desarrollo Ambiental y de la División Limpieza se han comprometido a impulsar fuertemente todo lo que tenga que ver con la recolección selectiva. Por ello es que se está instrumentando este programa. 

Recolección selectiva en Montevideo hay desde hace muchísimos años, lo que pasa es que es hecha de una manera informal, individual, poco organizada y que, por la forma que se realiza, trae algunos inconvenientes. Por ejemplo, muchas veces como producto de esa actividad de clasificado queda un montón de desperdicios en la vía pública. Es fácil constatarlo alrededor de los contenedores, lo que hace necesario que la Intendencia después tenga que volver a recoger esos residuos. Lo que hoy se hablaba de la contaminación de arroyos, cursos de agua. Por otra parte, esa actividad se realiza en condiciones que no son las más adecuadas. 

Lo que busca este Programa, independientemente de los beneficios que cualquier programa de recolección selectiva tiene, es tender a subsanar o minimizar los problemas que hoy tiene la recolección selectiva informal, tratando de ir haciendo, poco a poco, más formal esa recolección y buscando mejores condiciones de trabajo para las personas que desempeñan esta actividad, dignificando las tareas que hoy realizan los clasificadores.

Entrando a contar un poco el Programa, tiene básicamente tres etapas. Una etapa que abarca, en primera instancia, lo que son los complejos habitacionales. Una segunda etapa que involucraría lo que son las instituciones públicas y privadas y los servicios especiales, que es un servicio municipal que se presta a grandes generadores de residuos, a comercios, fábricas, industrias, etcétera. Y una tercera etapa para  aplicar y extender este Programa a toda la población de Montevideo.

¿En qué nos encontramos en este momento? Estamos en la primera etapa, en una experiencia piloto para la cual se han elegido los complejos habitacionales del Centro Comunal 8. 

¿Por qué se eligió el Centro Comunal 8? Porque allí hay un núcleo importante de viviendas que están concentrados en un área geográfica reducida, lo cual facilita tanto la difusión del Programa como las tareas inherentes a la recolección.

¿Qué etapas del proceso están definidas? Lo primero es una separación en el hogar, es decir, se procura que en cada hogar haya una clasificación gruesa de los residuos y, tal como hoy proponía el Plan Director, hacerlo separando los residuos orgánicos de inorgánicos, o si se prefiere residuos secos de residuos húmedos. Posteriormente, esos residuos son colocados en un contenedor que está identificado para tales efectos, con un logo en contenedores plásticos que están dentro del complejo, identificados que son para residuos de materia reciclable. Luego tenemos una recolección que se hace con personal municipal, de estos residuos reciclables que están en los contenedores y, finalmente, son llevados a una planta de reciclado, acopio y comercialización de los mismos, las denominadas Univar. La Intendencia en este momento tiene una en Burgues y Aparicio Saravia, que está siendo operada por una ONG.

¿Cómo se instrumentó este plan piloto? Fue un trabajo coordinado entre personal de la División Limpieza, autoridades y personal del Centro Comunal 8, hubo involucramiento de las Juntas Locales, de los Concejos de Vecinos y por el Departamento de Desarrollo Ambiental el Grupo de Educación Ambiental.

Se invitó a vecinos de los distintos complejos habitacionales que integran la zona a participar en diversas reuniones donde se les explicaba el objetivo del Programa, tratando de hacerles comprender la importancia que tiene para nuestro medio ambiente, el participar de este programa de reciclaje y la importancia que tiene para la Intendencia que se llevara adelante. 

Conjuntamente con estas reuniones, se les entregaba a las comisiones administradoras de estos complejos habitacionales una serie de folletos para que fueran repartidos en las distintas viviendas, en donde se les explicaba qué fracción era reciclable y cuál no. La fracción no reciclable es la que tiene que ir a un contenedor metálico que está en la vía pública, mientras que la fracción reciclable, que está integrada por papel, tela, envases plásticos, bolsas, latas, vidrio, cartón, metales, van a un contenedor de plástico que está dentro del complejo habitacional, con un logo que lo identifica perfectamente.

En la información que se suministra también está indicado cómo tratar esta fracción reciclable. Por ejemplo, que los papeles y cartones tienen que ir secos y no arrugados; que los envases deben ser totalmente desagotados y destapados; que las bolsas plásticas tienen que ir limpias y secas. 

Aquí vamos a ver cuál es el proceso operativo de la recolección. Tenemos los contenedores plásticos colocados dentro de los complejos habitacionales. Normalmente se ubica en lugares con resguardo a lo que es el acceso de personas exteriores al complejo. El camión municipal va a recogerlo. Es una recolección mecanizada de estos contenedores. El camión es un contenedor compactador común que tiene el sistema levanta contenedores, lo único que se le solicita al chofer es que no prense los residuos. Estos camiones tienen una placa inyectora(?), que va normalmente en la cabina, que es la que permite hacer el prensado de los residuos. En los residuos comunes se trata de buscar la máxima compactación. Acá no se utiliza esa placa inyectora(?), de manera de tratar de que los residuos lleguen a la planta de procesamiento lo más intacto posibles. 

Una vez que se hace toda la recorrida por los complejos habitacionales, el camión entra a la planta. Esa es una foto de la Univar, una planta que es cerrada. En una pista, que es de hormigón, se produce la descarga de los residuos.

Ahí vemos una parte del proceso que se hace en la Univar. 

La clasificación que hay en esos contenedores es, simplemente, separando orgánico de inorgánico, o seco de húmedo. En la planta de acopio se hace una clasificación más fina, separando papel, cartón, plástico, metales. 

Yo sobre esto no me voy a extender porque va a haber personal de la ONG que nos va a contar cómo es el trabajo en esta planta de clasificado.

Inicialmente, fueron invitados a participar en el Centro Comunal, alrededor de 27 complejos habitacionales, de los cuales quedaron incorporados al Programa 16. 

Los que no se incorporaron, en muy pocos casos manifestaron que no tenían voluntad de hacerlo, sino que en muchos casos no tenían la organización suficiente como para poder integrarse al plan, y en otros casos de lo que no disponían era de un lugar cerrado como para mantener protegido el contenedor del acceso exterior.

Es claro que al hacer una clasificación de los residuos, estos adquieren un valor mayor que los residuos comunes, entonces son más tentadores de ser apropiados. Inclusive hubo dos casos, Coviadeom y Covisunca, que se habían incorporado al Programa y tuvieron que abandonarlo por este tema que todavía no tenemos resuelto.

De los 16 complejos habitacionales, que totalizan 1270 viviendas, tenemos distribuidos 62 contenedores de 240 litros. Estos contenedores están distribuidos proporcionalmente a la cantidad de viviendas que hay en el complejo.

Este Programa comenzó hace poco más de dos meses y el volumen mensual que tenemos recolectado es, en promedio, 54 metros cúbicos. 

¿Cómo sabemos esto? Lo sabemos porque el funcionario municipal que va a hacer la recolección, que es bastante personalizada porque cuando este llega al complejo hay un referente que le permite el acceso al predio, donde está el contenedor; el funcionario hace el acarreo del contenedor hasta el camión y llena unas planillas donde va indicando cada contenedor que se levanta, indicando si está lleno, a medio llenar o tres cuartos lleno. Eso es lo que nos permite ir sabiendo con cada frecuencia cuánto volumen estamos levantando. 

La frecuencia de recolección, actualmente, es de tres veces por semana. Estamos haciendo una evaluación de pasarla a dos veces por semana porque creemos que va a ser suficiente. 

Hemos levantado en estos dos meses, en promedio, en estos dos meses de 54 metros cúbicos por mes. Hablamos de volumen, no de peso, porque sabemos que esta fracción reciclable compuesta, básicamente, por cartón y plásticos, tiene muy poco peso, por eso si hablamos de peso se vería distorsionado.

Si comparamos la cantidad total de acuerdo a la cantidad de viviendas que hay en los complejos habitacionales, que son 1272, por la experiencia nuestra, estas viviendas deberían producir un volumen mensual de 380 metros cúbicos. Ese sería el volumen que generarían esas 1272 viviendas, de las cuales nosotros estamos recogiendo 54 metros cúbicos. Por lo tanto, estaríamos recogiendo hoy ese material preclasificado que sería un 14% del volumen total que están produciendo hoy esas viviendas.

La gráfica de arriba muestra un estudio, el que se presentaba hoy de mañana del Plan Director, en el cual han hecho un estudio de la composición de residuos de Montevideo y estiman que, de la parte de inorgánicos, un 32% del volumen total de los residuos generados, sería pasible de ser reciclado. Eso quiere decir que nosotros ese 14%, que es una cifra para nada despreciable, tenemos todavía margen como para hacer más eficiente el proceso de selección que se está haciendo en estas cooperativas. 

Hay que tener en cuenta que ese 14% es el porcentaje que está siendo recolectado. No necesariamente el 14% del volumen generado está siendo hoy reciclado. Es decir, de lo que nosotros llevamos a la planta de acopio y procesamiento hay un desecho importante que va a ser comentado en la siguiente exposición.

Vamos a ver las conclusiones de nuestra experiencia piloto desde el punto de vista de la operación de recolección. Hemos encontrado una muy buena disposición de las cooperativas a incorporarse al sistema. La limitación de ellas, fundamentalmente, es la disposición de un lugar protegido para evitar el hurgado. Ese, por el momento, es una limitación que no se ha podido superar. 

La otra conclusión es que hoy estamos recogiendo un 14% del volumen total producido. Esa cifra, por supuesto, es mejorable, para lo cual se están haciendo campañas educativas en los distintos complejos, a cargo del Centro Comunal y del propio Grupo OGA(?).

¿Qué próximos pasos pensamos dar en el Programa? Una vez de hacer una evaluación definitiva de esta experiencia piloto, extender el Programa al resto de los complejos habitacionales e instituciones. La idea es irlo haciendo por Comunal de manera de facilitar las tareas de recolección y minimizar los costos de la recolección.

Para ello la Intendencia ha previsto un programa de inversiones bastante importante para los próximos años. El año que viene se estarán comprando varios camiones compactadores con sistema frontal de levanta contenedores, de los cuales varios serán destinados a la recolección selectiva.  Está prevista la compra de 600 contenedores de 800 litros y otros 600 contenedores de 240 litros, de los cuales estimamos que la mitad van a ser destinados al sistema de recolección selectiva. 

Está prevista para los próximos años la construcción de dos plantas de clasificado Univar para que, junto la que tenemos, se procesen, clasifiquen y haga la comercialización de los residuos. 

De mi parte, me falta agradecer a mis compañeros: Alejandro Rocha, Gabriela Roselló(?), Fernando Romero y ---, quienes han colaborado para realizar la presentación.

Gracias
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