María del Carmen Gentini
:
Voy a hacer un récord de brevedad. No me lo van a creer ni mis amigos.

Estoy representando a una unidad de trabajo que depende del Departamento de Desarrollo Ambiental, que en este momento nos llamamos ETEA, Equipo Técnico de Educación Ambiental. 

También estamos estrenando coordinador: Álvaro Carámbula, educador que lleva bastante tiempo con nosotros.

El grupo está constituido por dos administrativas, unos cuantos educadores y cuatro becarias. Esa es nuestra aldea. 

Desde allí se desarrollan una cantidad de programas, pero a raíz de que el tema que nos convoca es recolección selectiva y la tarea que se está iniciando, junto a la parte operativa del Centro Comunal 8, vamos a acotarnos a esto y lo demás lo dejamos para la página web de la Intendencia.

Me parece fantástico que desde el Estado, desde donde hemos estado dos mujeres vinculadas a la educación y tres ingenieros... es bastante importante escuchar a Prefumo hablando de una etapa del residuo posterior a la recolección y a la disposición final, mostrando que va a una Univar, que va al empleo de tres jefas de hogar. Esto es bien importante. 

Nosotros, en la parte educativa, hemos proyectado actividades con niños de las escuelas públicas y privadas. Hemos trabajado sólo con empresas públicas, hasta ahora. También hemos propuesto y se estarán generando en el correr de los meses, talleres con interesados de las propias cooperativas de la zona del Comunal 8, apropiados a las características de las edades, con adolescentes o comisiones de jóvenes que existan, o con adultos.

El objetivo nuestro es, brevemente, ampliar la percepción. Mostrar esto que todos hemos visto como una devolución, mostrar lo que no se ve, que es la función del educador y tomar conciencia de la basura nuestra de cada día, que tiene un valor hasta determinado momento y luego la alejamos de nosotros y pasa a ser un objeto que nos molesta.  Ese es el objetivo fundamental que desarrollamos con algunas dinámicas apropiadas a las edades, en el aula, hablando, fundamentalmente, del ciclo de residuo. 

Nosotros hicimos un trabajo de base relacionado con el ciclo del residuo y la cultura de las R, hasta que ahora volvemos a esos grupos a plantear en forma más directa la participación con esta experiencia piloto, porque estuvimos trabajando en lo previo, con las escuelas, sin la oportunidad práctica de demostrar ese compromiso con el ambiente.

Para terminar, fundamentamos en dos elementos a los adultos de las cooperativas, que son: la disminución del residuo en la disposición final, que lo pagamos todos, y el crear un circuito solidario, que genera dos o tres empleos dignos, como también, el potencial que ustedes ven que tienen estas estructuras que ya están creadas, para que más se asocien a estos circuitos.

Y, lo que mencionaba Esteban: que estos actores sociales se encuentren, que en algún momento se encuentren quienes están, desde el fogón de su cocina, haciendo este esfuerzo y las jefas de hogar que están allá en la calle Burgues.

Creo que se han dado pasos cualitativos importantes en cada uno de nosotros y, desde el lado del municipio, se han incorporado infinidad de nuevos aspectos que tienen que ver con lo cultural, lo social y, también, a raíz de la mención a la ley de envases, los aspectos económicos. 

Muchas gracias.
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