Mario Furest
:

Buenos días a todos. Nuestro más profundo agradecimiento a autoridades nacionales y municipales por haber asistido a este seminario que estamos compartiendo en organización con AIDIS y Producción más Limpia.

Cempre, como se podrán imaginar, vamos a adelantarlo desde el primer momento: está de fiesta. Porque hacer un seminario sobre recolección selectiva es la ilusión que hemos acariciado durante años y, sin dudas, refleja esto tan propio de las sociedades: se necesitan madurar temas para poder hablar sobre ellos. No puedo disimular: estamos eufóricos.

Voy a hacer una presentación breve de Cempre, la mayoría, creo, ya la conocen. Quisiera enrasar conocimiento, rápidamente. 

Allí tenemos a las empresas socias al día de hoy, internacionalizados porque recientemente ingresó una empresa que tiene su sede en Argentina. Todas ellas están muy encantadas de poder apoyar esta organización.

El año pasado, hemos discutido y repensado la organización y revisamos cuáles son nuestra misión y valores, al estilo de las administraciones que toman fuerte punto en la calidad.

En nuestra misión hemos incluido (antes estábamos muy enfocados a la promoción del reciclaje) la promoción de la reducción.

Cempre, como las sociedades, está siguiendo evoluciones y tendiendo a buscar los mejores caminos.

Nuestra visión, lo que quisiéramos que todos pensaran sobre nosotros como organización, están allí expresados: ser referentes, ser proactivos, facilitadores, impulsores de modelos y de innovación, integración nacional y regional, y apoyados por un amplio grupo de empresas, lo que sería nuestro sueño.

Queremos impulsar este Uruguay que recicla, que busca caminos, que trata de encontrar soluciones.

Queremos, tendemos a promover los valores que están allí expresados, siempre en una integración con otra cantidad de organizaciones que buscan cosas similares y que se dedican, con sus características particulares, a estos temas.

¿Qué actividades tiene Cempre? Nuestras actividades son básicamente en tres áreas.

El primer grupo de actividades son las educativas. ¿Qué es lo que nosotros nos asignamos? Nos asignamos tener conocimiento, por las características de las empresas socias, básicamente sobre los materiales que constituyen los envases, porque se han desarrollado para contener nuestros maravillosos productos, que luego de ser utilizados quedan como sobrantes. Esa disposición de información acerca de nuestros materiales es lo que Cempre busca difundir. Hay una serie de actividades allí mostradas. Son muy importantes las actividades como la de hoy, que también realizamos en otro tipo de ámbito, donde hemos llegado a una serie de públicos; la interacción con las intendencias que son las que operan los residuos, lo que está por ley, y tratar de difundir en Uruguay las experiencias de otros países. Estamos muy próximos a Brasil, próximos, además, por nuestra vinculación con Cempre Brasil, en la difusión mutua de actividades.

Esta es una actividad más reciente pero que se está haciendo un clásico, es el curso acordado con UNIT sobre residuos y reciclaje que, en este año, tiene la particularidad que se comenzó a dictar también en el interior del país. 

El segundo grupo de actividades es las que llamamos vinculares. Este es un tipo de actividad que nos ha rendido especiales beneficios. Ocurría, ahora ya esto está más conocido, que los actores que trabajaban en reciclaje eran actores que estaban casi escondidos. Esto atenta contra el crecimiento de las actividades. Escondidos no sé por qué, quizás por problemas sociales, por temas de regularización, porque no tenían fuerza para comunicarse. Entonces, lograr juntar al que tiene con el que necesita el material es una actividad que nos ha dado pingües resultados, con los cuales muchos se han beneficiado, con cosas tan simples como los envases hasta cosas como el compostaje, el que produce, el que usa. 

El intercambio de información con autoridades, que siempre son actores de extremada importancia para nosotros. Recopilación de información. Muchas actividades de este tipo.

Recolección de información legal, mantener a nuestros socios y a todos los que nos preguntan sobre cuáles son los reglamentos a los que debe atenerse el tema residuos y reciclaje.

Es muy importante, dentro de esta actividad vincular, nuestra página web, donde disponemos de bases de datos con todos los que están actuando en estos trabajos, tanto sea recicladores, proveedores de residuos, etcétera. 

Tenemos a la Asociación MIRES que es la federación de asociaciones latinoamericanas que trabajan, como nosotros, en temas de residuos en otros países. Con estas asociaciones mantenemos vínculos e intercambiamos informaciones sobre distintas cuestiones. Nos encontramos con situaciones muy originales, desde Brasil hasta Puerto Rico que es una isla y tiene problemas porque sus áreas son muy restringidas. Hay historias muy interesantes en esto.

Por último, tenemos las actividades de investigación. Educativas, vinculación e investigación.  Necesitamos en Cempre y en el Uruguay progresar en estos temas. En ninguna de estas actividades somos los únicos, por suerte, hay muchos otros que lo hacen.

La promoción de estas actividades de investigación es importante para lograr el progreso.

Esperamos que este seminario nos aporte datos para poder conocer pistas, para poder progresar y saber hacia adónde tender nuevas acciones. 

El concurso Cemprendimiento es un clásico. Es un concurso a nivel universitario porque lo difundimos mucho a nivel de universidades, pero hemos tenido muchos participantes de otros niveles educativos. Hemos tenido una muy buena receptividad a pesar de que lo repetimos todos los años. 

Hemos intentado tener experiencias piloto, lo que es un sueño que todavía no hemos podido concretar, especialmente en alguna comunidad pequeña. Las cosas no se han dado aún. 

Estamos muy felices de estar en esta actividad hoy y esta otra, cuando la logremos, también nos va a llenar de felicidad.

Indicadores ambientales, es un tema que en el Uruguay se está gestando y que se está trabajando a través del Grupo Montevideo.

Quiero hacer dos reflexiones sobre Cempre, sus actividades y sus socios.

Hace varios años, cuando las empresas decidieron formar esta organización, pensaron en una organización totalmente independiente, que tuviera objetivos de difusión de temas referentes a residuos y reciclaje que fueran técnicamente correctos. Esa era la idea: dar a conocer a la sociedad y difundir, de la mejor forma posible, los conocimientos que cada uno tiene de los materiales que integran sus envases. 

La realidad es que con el pasar del tiempo las empresas socias se han visto influenciadas por la actividad de Cempre. Fue un feedback en el cual las personas que integramos las empresas, porque en definitiva las empresas son personas, fuimos entendiendo y mirando al tema residuos, suciedad, cómo lo ve la gente y cómo lo ven las autoridades, y fuimos abriendo los ojos a cosas que para nosotros eran impensables. Hubo una transformación en la forma en cómo las empresas ven el tema, a partir de Cempre. 

Hoy es impensable para nosotros hablar de un envase sin tener en cuenta qué es lo que va a hacer la gente, qué es lo que van a hacer las autoridades con ese envase, qué es lo que va a hacer el sistema de reciclado, adónde va a ir a parar.  

Es un cambio de visión, ya no es sólo acercar al consumidor el producto de la mejor manera, sino saber qué es lo que pasa con lo que sobra. Esta es una reflexión. 

Quiero hacer, también, una acotación sobre un tema que hoy es la preocupación de muchos de ustedes y de nosotros, sobre la ley de envases y su reglamentación que está en curso. 

La aparición de esta ley es en Uruguay un desafío muy grande y significa un cambio muy radical en la forma en que se están pensando los residuos en el país. 

No hay mucho más para decir que esto, pero deseo trasmitirles a ustedes que Cempre se ha visto muy requerida por los distintos actores, en busca de información, de caminos, de qué hacen en otros lados. Hemos estado activamente tratando de atender estos requerimientos que de un lado y de otro vienen. (fin de casete)

...integrar esto en sus propias vidas. Me estoy refiriendo, muy especialmente, a la integración que necesitan hacer todas las empresas de Uruguay que venden productos envasados de consumo masivo. Este trabajo necesita asegurar que nadie quede en el camino para que tenga una trascendencia nacional, como lo pensaron los legisladores que hicieron la ley.

Hay un proceso de discusión y de maduración de este tema y desde Cempre estamos ansiosos de que comience a funcionar hoy, pero tiene su trabajo.

Muchas gracias por la atención.

� Miembro del Consejo Directivo de CEMPRE Uruguay.





